

Методическая разработка занятия

«Герой Российской Федерации.30 лет»

Автор:

Региональная социально-патриотическая общественная организация Свердловской области «Герои Урала».

Цель урока:

Познакомить обучающихся с высшем званием России – Герой Российской Федерации.

Целевая аудитория:

Урок рассчитан на учащихся средней и старшей школы, но он также будет интересен и студентам средних образовательных учреждений, военнослужащих срочной службы.

Тема урока актуальна всегда. Но наибольшая эффективность может быть достигнута во время дней воинской славы России.

Результаты:

Ожидаемым результатом этого урока должно стать то, что наши учащиеся должны знать о своих героических соотечественниках, помнить и гордиться героическими страницами нашей истории. Урок должен дать толчок для изучения современной истории России и подвигов Героев России, к росту гражданского самосознания и уровня патриотизма.

Урок может проводиться в двух форматах:

- показ видеофильма «Герой Российской Федерации. 30 лет», время в начале урока отводится на введение, в конце урока на рефлексию.
- урок «Герой Российской Федерации. 30 лет», сопровождаемый презентацией.

Приложения к уроку:

- презентация
- видеоматериал

ХОД УРОКА

Введение: приветствие, объяснение темы урока и актуальности

Содержательная часть: лекция с элементами дискуссии/просмотр видеофильма

Подведение итогов урока: рефлексия



Герой Российской Федерации - высшее звание, присваиваемое за заслуги перед государством и народом, связанные с совершением геройского подвига.

В иерархии наград Российской Федерации является высшим. Золотая звезда - особенный наградной знак, который вручается за исключительные заслуги перед Отечеством. И люди, носящие звезду героя исключительные.

Золотой звезды Героя удостоены более 1100 человек. Почти 500 из них посмертно. Больше всего героев получили свое звание за участие в контртеррористических операциях в Чеченской республике и Дагестане.

Все они лётчики, танкисты, космонавты, разведчики, артиллеристы, десантники, сотрудники мвд, дипломаты, испытатели, моряки, не родились героями, но стали- по велению судьбы или воле случая,

Каждый из них оставил след в судьбах огромного количества людей и в истории России.

16 апреля 1934 года постановлением ЦИК СССР было учреждено почётное звание Героя Советского Союза — одна из трёх высших степеней отличия в СССР (наряду со званиями «Герой Социалистического Труда» и «Мать-героиня»). 30 лет назад 20 марта 1992 года звание «Герой Российской Федерации» заменило звания Героя Советского Союза и Героя Социалистического Труда.

Всего за 60 лет звания Героя Советского Союза удостоены 12 776 человек, в т. ч. около 100 женщин и порядка 40 иностранных граждан. Дважды звание получили 154 человека, трижды – трое (И.Н. Кожедуб, А.И. Покрышкин, С.М. Будённый), четырежды – двое (Г.К. Жуков, Л.И. Брежнев).

Подавляющее число награждений «Золотой Звездой» Героя Советского Союза было проведено в годы Великой Отечественной войны: 91,2 % от их общего количества. За подвиги, совершённые в годы Великой Отечественной войны, высокого звания удостоены 11 657 человек, 3051 человек — посмертно. Среди Героев Советского Союза, участников Великой Отечественной войны — 90 женщин.

На 1 октября 2021 года в России в живых 475 Героев. Всего званием награждено более 1150 человек (17 женщин). Половина – посмертно.

⁻ Звание Героя Российской Федерации присваивается за заслуги перед государством и народом, связанные с совершением геройского подвига.



- Звание Героя Российской Федерации присваивается Президентом Российской Федерации единожды.
- Герою Российской Федерации вручаются: знак особого отличия - медаль "Золотая Звезда"; грамота о присвоении звания Героя Российской Федерации и удостоверение.
- Герои Российской Федерации пользуются льготами, установленными законодательством.
- Медаль "Золотая Звезда" представляет собой пятиконечную звезду с гладкими двугранными лучами на лицевой стороне. Длина луча 15 мм. Медаль золотая, весом 21,5 грамма, носится на левой стороне груди над орденами и медалями.

В1992 году в год учреждения звание ГРФ присвоено 10 раз, в 1995 году с началом первой чеченской войны - уже 146 раз. Наибольшее количество Героев России появилось в 2000 году во время второй чеченской - 176 человек.

Более 500 человек стали Героями России совершив свой подвиг во время первой и второй чеченских войн и контртеррористических операциях в Дагестане.

Звание Героя России присваивается не только военнослужащим. За время с его учреждения его получили многие, кто совершили подвиги, в том числе и обычные граждане: испытатели, космонавты, моряки, спасатели, спортсмены, конструкторы, работники сельского хозяйства, ликвидаторы катастроф, руководители министерств и ведомств.

Первый Герой России (награжденный посмертно) - это руководитель центра боевой подготовки в Липецке, генерал-майор Суламбек Осканов. В 1992 г. он ценой собственной жизни не дал разбиться самолету МиГ-29 в жилом массиве.

Золотую Звезду под номером 1 получил космонавт Сергей Крикалев. В 1992 году он стал первым «межгосударственным» космонавтом. Крикалев отправился на орбиту еще в Советском Союзе, а приземлился уже в независимой России. 11 апреля 1992 года уже на Земле ему было присвоено звание Героя с Золотой Звездой №1.

Всего 4 человека в истории нашей страны удостоены сразу двух высших званий: Герой Советского Союза и Герой России это:

- -космонавты Сергей Крикалев и Валерий Поляков;
- выдающийся полярник, исследователь Арктики и Антарктики Артур Чилингаров.



- **Николай Майданов**, военный летчик, участник войны в Афганистане, контртеррористических операций на Северном Кавказе.

Во время войны в Афганистане совершил более тысячи боевых вылетов. За мужество и героизм, проявленные при выполнении воинского долга, Николаю Саиновичу Майданову присвоено звание Героя Советского Союза.

Звание Героя России командиру 325 вертолётного полка половнику Майданову было присвоено в 2000 году посмертно за боевые заслуги.

 Знаменитый конструктор-оружейник Михаил Калашников является одновременно Героем Российской Федерации и дважды Героем Социалистического Труда.

За 30 лет звание Героя России было вручено более 1100 раз. Но лишь один человек решил отказаться от Золотой Звезды Героя.

«В гражданской войне нет славы. Война в Чечне – это не слава России, а её беда» Такими словами легендарный командир 8-го гвардейского корпуса генерал – лейтенант Лев Яковлевич Рохлин объяснил своё решение отказаться от высшей награды Российской Федерации. Хотя эта его Звезда была более чем заслуженной.

- В январе 1995 года Рохлин повёл вверенную ему группировку на штурм Грозного, нанося удар с северо-восточного направления. Его группа стала единственной из 4-х, кому удалось добиться успеха и закрепиться в чеченской столице. Почти все стратегически важные объекты, при чем с минимальными потерями, в Грозном брали солдаты и офицеры Рохлина. Генерал был непосредственно в войсках, лично ходил на переговоры с лидерами боевиков — договаривался о прекращении огня и обмене пленными, был настоящим отцом для всех своих солдат и офицеров.

Герой – это не всегда взрослый мужчина, солдат, участник боевых действий, который победил врага или спас от смерти мирных жителей. Звание героя могут получить совсем юные ребята. Самым молодым Героем России стал чеченский подросток Магомед Ташухаджиев.

Магомед Ташухаджиев(30 сентября 1985 — 23 июля 2001) — чеченский подросток, погибший в бою с террористами, защищая свою семью. Звание Героя России получил посмертно в возрасте 15-ти лет.

Отец Магомеда Сайди служил участковым инспектором Заводского РОВД Грозного. В

TEPON YPAAA

ночь с 22 на 23 июля 2001 года банда Магомеда Цагараева напала на семью Ташухаджиевых. Во время нападения в их доме вместе с семьей также находился начальник криминальной милиции Заводского района Расул Хабусиев. Сайди и Расул были расстреляны на улице. Магомед и его младший брат Ислам по очереди отстреливались от боевиков из отцовского автомата, убили самого Цагараева и двух его помощников. В перестрелке Магомед был смертельно ранен и умер в больнице на следующий день.

На сегодняшний день в России — 17 женщин, удостоенных звания Героя Российской Федерации. 9 из них получили звание за подвиги, совершенные в СССР.

- Первой женщиной, получившей звание Героя Российской Федерации, была 17-летняя Марина Плотникова, ценой своей жизни спасшая нескольких утопающих детей.
- В 1994 году звание Героя Российской Федерации было присвоено выдающейся спортсменке- лыжнице Любови Егоровой.
- В 1995 году звезду Героя получила космонавт Елена Кондакова. Она стала первой женщиной в мире, которая провела в космосе 5 месяцев.
- В 1998 году Героем России стала ещё одна лыжница ЛарисаЛазутина.
- В 1999 году звание Героя было присвоено Яниной Ирине Юрьевне, сержанту внутренних войск, медсестре.
- В 2003 году банда боевиков рассчитывала без боя занять селение Галашки в Ингушетии. На их пути встала хозяйка одного из домов Марем Арапханова. Самоотверженные действия Марем Арапхановой способствовали обнаружению и уничтожению группы боевиков. Их план без единого выстрела захватить мирно спящее село сорвался. Марем Арапханова получила звание Героя Российской Федерации посмертно.

В 2006 году Звезду Героя получила Нина Брусникова, оператор машинного доения племенного завода-колхоза «Аврора».



В 2016 году звания Героя Российской Федерации удостоена последняя на данный момент женщина, летчик-космонавт Елена Серова.

Отечественная космонавтика - практически неисчерпаемый источник нашей национальной гордости. И гордиться действительно есть чем: и запуском первого искусственного спутника Земли, и полетом первого человека в космос, и первой в мире женщиной-космонавтом. 49 российских летчиков-космонавтов удостоены высшего звания страны. Имена этих людей навсегда вписаны в историю человечества. Именно нашим космонавтам принадлежат многие космические рекорды.

- Космонавту Анатолию Соловьеву принадлежит мировой рекорд по количеству выходов в открытый космос и суммарной продолжительности работы вне корабля. Шестнадцать раз он делал шаг в межзвездное пространство и проработал там, в общей сложности, 82 часа 21 минуту.
- Дольше всех в истории летал российский космонавт Геннадий Падалка: его суммарный рекорд составляет 878 суток за пять полетов.
- Российскому космонавту Валерию Полякову принадлежит мировой рекорд самого длительного полета в космос – 437 суток и 18 часов.

Одна из самых сложных, опасных и героических профессий – Летчик испытатель. Поэтому и неудивительно, что почти 100 Героев России являются летчикамииспытателями.

- Анатолий Кнышов, летчик-испытатель первого класса. Участвовал в испытаниях более 50-ти типов воздушных судов, среди которых - истребители, штурмовики, бомбардировщики. Один из самолетов, прошедших проверку летчика, знаменитый Ил-96-300 - широкофюзеляжный дальнемагистральный пассажирский самолет, на котором летает Президент Российской Федерации. За мужество и героизм, проявленные при испытании новой авиационной техники, летчику- испытателю 1 -го класса А.Н.Кнышову Указом Президента РФ от 10 апреля 1996 года присвоено звание Героя Российской Федерации.

В каждой войне есть свои герои, спасшие много жизней. Война в Афганистане стоила Советскому Союзу много тысяч жизней невинных солдат. Общее число граждан, удостоенных звания Героя Советского Союза за подвиг в Афганской войне (1979-1989),



составляет - 86. Но есть и те, кому за боевые заслуги в Афганистане присвоили звание Героя России. Их семеро. Последним, кто получил Золотую Звезду Героя подвиг в Афганистан, совершенный 32 года назад стал Владимир Ковтун.

- Владимир Павлович Ковтун, полковник запаса.

5 января 1987 г. в составе разведгруппы под командованием майора Евгения Сергеева старший лейтенант Владимир Ковтун в бою в Мельтанайском ущелье (провинция Кандагар) захватил документацию и образец зенитно-ракетного комплекса "Стингер", который США поставляли моджахедам. Эти трофеи были показаны на срочной прессконференции в МИДе Афганистана как неопровержимое доказательство вмешательства Америки во внутренние дела страны.

Несмотря на приказ, что первые, кто захватят «Стингер», будут представлены к присвоению звания Героя Советского Союза, ни Ковтуну, ни его товарищам звание присвоено не было.

Указом Президента Российской Федерации от **15 февраля 2019 года** за героизм, мужество и отвагу, проявленные при выполнении специальных заданий в условиях, сопряженных с риском для жизни, полковнику запаса Ковтуну Владимиру Павловичу присвоено звание Героя Российской Федерации.

Первая чеченская война невнятная и для многих непонятная, поэтому мужество и героизм, проявленные там, вызывают особую гордость. По непроверенным данным 175 солдат и офицеров стали Героями России только за эту первую войну.

Один из них легендарный погибший комбат расстрелянного батальона Роман Шадрин.

- **Роман Александрович Шадрин**, генерал – майор, участник первой и второй чеченских войн, вооруженных конфликтов в Южной Осетии и на Донбассе.

В 1994 -1995 годах принимал участие в первой чеченской войне. Являлся командиром 68-го гвардейского отдельного разведывательного батальона 8-го армейского корпуса генерал-лейтенанта Льва Рохлина.

Батальону была поставлена задача по захвату стратегически важного здания Главпочтамта. В ходе многочасового боя с превосходящими силами противника задача была выполнена с минимальными потерями: был захвачен не только Главпочтамт, но и несколько прилегающих к нему жилых кварталов. Это блокировало пути подвоза подкрепления к боевикам. В дальнейшем выполняя приказ по захвату центра Грозного и



Президентского дворца Штурмовая группа во главе с капитаном Шадриным пробилась гостинице Кавказ и в течение нескольких суток, находясь в окружении, отбила множество атак боевиков и удержала захваченные позиции. Это вынудило абхазский батальон Шамиля Басаева оставить укреплённые позиции в краеведческом музее и уйти из центра города. Действия разведгруппы Шадрина обеспечили взятие президентского дворца Джохара Дудаева 19 января 1995 года, после чего произошел перелом в первой чеченской войне в пользу федеральных сил.

Вторая чеченская война. Официально, конечно, она войной не называлась, но миллионами россиян воспринималась именно так. Через боевую командировку в Чечню прошли тысячи военных и сотрудников правоохранительных органов. Более трехсот человек получили Золотую Звезду Героя , принимая участие в этом вооруженном конфликте. Один из них Игорь Родобольский. Хотя вторая чеченская компания стала всего лишь еще одним вооруженным конфликтом в котором этот легендарный и самый титулованный офицер принял участие

- Игорь Олегович Родобольский, полковник, летчик-снайпер.

Самый титулованный российский офицер, занесен в книгу рекордов вооруженных сил РФ, как человек, имеющий наибольшее количество боевых наград – их у него 8.

За время боевых действий эвакуировал с поля боя свыше 500 раненых солдат и офицеров. За голову Родобольского боевики предлагали миллион долларов.

Трижды представлялся к званию Героя Российской Федерации.

Указом Президента Российской Федерации от 21 сентября 2003 года за проявленный героизм при выполнении воинского долга в Северо-Кавказском регионе подполковнику Родобольскому Игорю Олеговичу присвоено звание Героя Российской Федерации.В представлении на звание Героя России было описано 12 эпизодов мужества и героизмазвезду Героя можно было давать за каждый из них.



30 сентября 2015 года был совершен первый боевой вылет российских пилотов в поддержку легитимного президента Сирии Башара Асада. Несколько лет участия России в боевой операции в Сирии стало уроком мужества для всех россиян и вписало в историю нашей страны имена 22 новых Героев.

- Александр Александрович Прохоренко, старший лейтенант.

17 марта 2016 года, Александр Прохоренко неделю в одиночку корректировавший огонь российской авиации в самом тылу противника в районе Пальмиры, попал в окружение террористов. Боевики засекли его укрытие и постарались взять военного в плен. Но тот принял неравноценный бой и в момент, когда боеприпасы уже были на исходе, попросил командование нанести авиаудар по своим координатам.

Звание «Герой Российской Федерации» может получить не только военнообязанный, но и обычный человек, не имеющий военного звания. На сегодняшний Золотой Звездой Героя день награждены 134 человека мирных профессий

- 6 октября 1996 года, машинист локомотивного депо Егоршино Свердловской железной дороги **Евгений Николаевич Парчинский** и его помощник Юрий Задворных предотвратили страшную катастрофу – столкновение пассажирского поезда с двигавшимся ему навстречу на большой скорости маневровым локомотивом. За свой поступок Евгений Парчинский, единственный из железнодорожников страны, был удостоен звания Героя Российской Федерации

Особняком среди героев России - гражданских лиц стоят ГЕРОИ Неба - гражданские летчики, благодаря мужеству и профессионализму, выдержке, находчивости и реакции было спасено огромное количество людей.

- Владимир Ильич Шарпатов, летчик.

В августе 1995 года самолет «Ил-76», командиром которого являлся Владимир Шарпатов, был перехвачен истребителями движения «Талибан» и насильно посажен в аэропорту Кандагара. Более года (378 дней) члены экипажа самолёта находились в плену в очень тяжёлых условиях. Экипаж смог убедить талибов в том, что весьма ценный самолёт требует периодического технического обслуживания. За отсутствием собственных специалистов, экипажу было позволено, время от времени, под вооружённым конвоем, поддерживать самолёт в работоспособном состоянии.



И 16 августа 1996 года при очередном техобслуживании экипаж под руководством Шарпатова совершил дерзкий, не имеющий аналогов в современной мировой истории побег.

- 7 сентября 2010 года в самолете Ту-154 маршрута Удачный Москва полностью пропало электропитание, из-за чего отключились все бортовые навигационные системы и электропривод топливных насосов. Машина не могла добраться даже до пригодного запасного аэродрома. Экипажу пришлось экстренно садиться в бывшем аэропорту Ижма в Республике Коми, недавно выведенном из эксплуатации и непригодном для самолетов этого типа. Удачной посадка во многом стала потому, что взлетно-посадочную полосу в удовлетворительном состоянии поддерживал начальник вертолетной площадки, который на протяжении 12 лет добровольно, добросовестно и чуть ли не каждый день следил за ней. Командиру воздушного судна Евгению Новоселову и второму пилоту Андрею Ламанову было присвоено звание Героев Российской Федерации.
- Утром 15 августа 2019 года Самолет А321 «Уральских авиалиний» при вылете из подмосковного Жуковского столкнулся со стаей птиц. Один из двигателей самолета загорелся, второй потерял тягу. Пилоты сумели посадить А321 на кукурузное поле. Все 233 человека, находившиеся на борту, остались живы. Командиру воздушного судна Дамиру Юсупову и второму пилоту Георгию Мурзину присвоено звание Героев Российской Федерации.

Высшим званием в России награждают не только нынешних героев, но и героев прошлого. Подобным образом в нашей стране восстанавливают историческую справедливость. В СССР бывали случаи, когда граждане, совершившие выдающийся подвиг, оставались обделены Золотой Звездой Героя. Сегодня этот исторический пробел активно закрывают. Звание Героя России посмертно получили снайпер Максим Пассар, партизанка Вера Волошина, командир башкирской кавдизииМинигалиШаймуратов. И многие другие герои Великой Отечественной войны.



Аналоги звания ГРФ в других Странах

Высшая награда Британской империи - Крест Виктории.

В США сразу две высшие награды - медаль Конгресса и президентская медаль Свободы.

Орден Почетного легиона, наивысшая военная и гражданская награда Франции, был учрежден Наполеоном Бонапартом в 1802 году.

В	китайской	Народной	Республике	высшая	военная	награда -	I epov	í KHP.

-Героями не рождаются...

Истинные возможности и способности человека чаще всего проявляются в трудное для страны, общества, конкретной личности время. Так появляются герои.

30 лет назад было учреждено высшее звание страны — Герой Российской Федерации. Каждый Герой оставил запоминающийся след, как в истории своей страны, так и в мировой истории. Все подвиги Герои России совершали не для личной славы, а в силу обстоятельств и необходимости. Именно в них сохраняется верность слову и делу мужество нации, понимание долга и ответственности, бескорыстие и бесконечная любовь к человеку, честь и мужество.

Сегодня непростое время и всем нам как никогда нужны свои настоящие герои: люди, которые совершают героические поступки в мирной жизни, выполняют свой воинский долг, сражаются с терроризмом и фашизмом долг, защищая свою Родину и отстаивая идеалы, которые в течение всей истории нашей страны отстаивали деды и прадеды. Герой России Владимир Шарпатоввегда говорит: заправишь 90 тонн керосина, летишь над страной один час, три часа, пять часов, 11 часов - уже мазоль на пятой точке, керосин кончается, а Россия не кончается.

И пока в нашей великой и непобедимой стране будут такие люди как Родобольский, Поляков, Кнышов, как Юсупов и Шадрин, Прохоренко и Янина, Лазутина и Кондакова пусть сколько угодно заканчивается керосин - РОССИЯ НЕ ЗАКОНЧИТСЯ НИКОГДА!

Заключение. Рефлексия